

TELEGRAFUL ROMAN,

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru menarohle pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru strălătat pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 24.

Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond

Conferența națională.

Sibiu, 11 Ianuarie r. 1905.

Vineri, în ajunul sfințelor sârbători ale Nașterii Domnului, așa se știa prin Sibiu, că conferența electorală română, convocată în scopul ca să-și spună cuvântul asupra situației politice și să precizeze linia de conduită a alegătorilor români din patrie față cu alegerile dietale ce ne stau la ușă, a fost oprită din partea stăpânirii. Știrea a fost dată din cercuri oficioase, prin urmare era autentică. Am comunicat-o deci în numărul trecut cetitorilor, având în vedere că la o eventuală conferență electorală română, ținută în contra opreliștei autorităților publice, nu ne putem învoi și prezenta, și nu putem îndemna nici pe alții să se prezinte. Suntem pentru politica românească făcută cu vizir deschis, ca să o vadă și să o cunoască lumea întrégă.

S'a întâmplat însă o minune mare. Aceleași cercuri oficioase, cari au dat Vineri știrea că conferența electorală română este oprită, au dat Duminecă, a doua zi de Crăciun, știrea că *ținerea conferenței este încuviințată*.

Ce s'a putut întâmpla, că în două zile situația s'a schimbat atât de mult în favorul Românilor alegători din patria acésta? Nu găsim de cât două explicații: ori că oprirea despre care am fost avertați din partea autorităților publice din localitate venise numai din partea lor, fără avisul și îndrumarea specială a guvernului, care pôte că din capul locului era pentru încuviințare, în care cas s'ar fi comis mare greșală din partea cercurilor oficioase sibiene, mai ales că conferența încă nici nu era anunțată în formă legală; ori apoi autoritățile locale au lucrat conform îndrumărilor primite de la guvern când au luat dispozițiuni chiar înainte de vreme, ca conferența să nu fie ținută, și însuși guvernul și-a schimbat apoi mai târziu atitudinea față de alegătorii români, îndrumând cercurile oficioase sibiene să le permită totuși ținerea conferenței electorale.

Dar' ori-cum s'au întâmplat lucrurile, să fim mulțămiiți cu faptul, că ținerea conferenței a fost încuviințată, că conferența s'a putut ține și de fapt s'a și ținut. Acesta e un eveniment de mare însemnătate pentru Români din statul ungar, pentru cari se confiscase dreptul de întrunire prin cunoscutele ordonanțe ale ministrului Hieronymi, și ei erau lipsiți de posibilitatea de a-și spune cuvântul, ca partid, în chestii de interes general și în situațiuni grave politice, cum sunt și acelea prin cari trece acum patria noastră. Incuviințarea conferenței electorale române, ținută ieri, Marți, în Sibiu, ne-a scos deci din impasul în care ajunsesem, și ni-a deschis calea pentru viitor, prin redarea îndreptățirii constituționale de a ne pute eărăși întruni și organiza politicește ca partid rațional român, căci ordonanțele domnului Hieronymi, în urma acestei încuviințări, chiar nerevocate cum sunt, nu mai pot avé altă valoare, credem noi, de cât aceea pe care o au toate actele trecute în domeniul istoriei. Dacă alt câștig n'am avé de la conferența electorală ținută, singur acest că-

știg e destul de mare, căci e de cel mai mare preț.

Dar' noi, cei de la ziarul acesta, avem motiv de a fi mulțămiiți și cu rezultatul conferenței ținute, pentru-că el nu însemnează alta, de cât o *învingere splendidă a politicii urmate de ziarul nostru* cu rară consecvență timp de 35 de ani, politica activității parlamentare.

Despre hotărârile luate în conferența electorală română, la care au luat parte delegați din toate părțile locuite de Români, dăm raport amănunțit mai la vale, ear' la locul acesta ne mărginim la exprimarea părerii, că cei-ce nu au obiceiul să caute nod în papură, auzind și văzând cum au decurs lucrurile în conferența ținută, vor recunoște toți de corect convocată acésta conferență electorală română, care totdeauna ca conferență electorală a fost convocată și în trecut, — după ce numai legea electorală ne pôte servi drept basă la convocare, — și vor recunoște de valide hotărârile aduse, obligându-se a lucra după putința la executarea lor.

Și acum dăm cuvântul raportorului nostru, care face despre cele petrecute în Sibiu în aceste zile de insuficiență următoarea dare de sémă:

Sosirea comitetului.

Convocătorii conferenței electorale române, domnii George Pop de Băsești și Dr. Vasilie Lucaciu au sosit încă Duminecă noaptea în Sibiu, însoțiți de domnii Dr. Aurel Vlad, Dr. Teodor Mihali, Dr. Ales. Valda-Voevod, Andreiu Cosma, Dr. Coriolan Pop, și alții.

Luni apoi, înainte de amiază și după amiază, comitetul central a ținut ședințe, în cari a stabilit raportul către conferența electorală despre activitatea comitetului, de la ultima conferență electorală, ținută în anul 1892, până astăzi. Tot Luni înainte de amiază a fost anunțată în scris la primăria din Sibiu ținerea conferenței, și primăria a declarat numai de cât, că *ia la cunoștință*, convocarea și ținerea conferenței, despre ce a dat rezoluțiuni și în scris, la mâna anunțătorilor, accentuând însă în rezoluțiune, că afară de stabilirea atitudinii ce e de observat din partea alegătorilor români din patrie în fața algerilor dietale, alt obiect nu pôte fi discutat în conferență.

Sosirea delegaților.

Încă Luni la amiază erau sosiți la Sibiu mulți delegați, trimiși din partea cercurilor electorale la conferență. Greul însă a sosit Luni seara și Luni noaptea. Luni seara a fost improvizată o seară de cunoștință la „*Impăratul Romanilor*”, unde s'au întrunit la mese întinse peste 70 de reprezentanți ai poporului român de prin diferitele părți ale țerii. Era reprezentată aci Baia-mare și Panclova, Brașovul și Oradea, cu un cuvânt, toate ținuturile locuite de Români. La un moment potrivit domnul George Pop de Băsești se ridică și salută cu bucurie pe cei adunați în număr atât de frumos la Sibiu, ca să chibzuiescă bine împreună asupra sorții poporului român din patria acésta, și îi întâmpină pe toți, în numele comitetului convocător de conferență, cu un românesc și prietinos „*bine ați venit*”. Răspunde dl Dr. Aurel Vlad, mulțămind veneratului domn George Pop de Băsești pentru invitarea la conferență, și peste tot pentru interesul ce-l pörta față de cauza română.

Pe la orele 10 și jumătate lumea s'a reasfărat.

Deschiderea conferenței.

Marți, 10 Ianuarie, la orele 10 s'a făcut deschiderea conferenței electorale române. S'a ținut în sala de la „*Unicum*”. Erau prezenți ca la 200 persoane, parte delegați parte simpli alegători, în partea cea mai mare membri din inteligența tineră română. În lojele de pe galerie dame din elita română sibiană și publici asultători. În fundul salei mari inevitabilul badea Cârțan.

Din partea autorității publice locale s'a prezentat dl primariu al orașului Sibiu, Iosif Drotloff, însoțit de oficialul de la poliție, dl Străulea. La masa presidială ocupă loc dl Pop de Băsești și Dr. Vasilie Lucaciu, convocătorii conferenței.

La orele 10 și 10 minute dl George Pop de Băsești deschide conferența cu următoarea vorbire:

Onorată conferență electorală! Cu sentimente de cea mai vie bucurie vă salut, mulțămindu-vă, că la invitaerea noastră ați venit din toate părțile țerei, să luați parte la acésta conferență electorală.

O întâmplare tristă, mörtea veneratului nostru president Dr. Ioan Rațiu a avut de urmare, ca din încrederea colegilor mei să cadă asupra mea sarcina de a conduce afacerile partidului până la acésta conferență.

Meritele neperitose ale regretatului president, stima și recunoștința ce purtăm toți față de amintirea dînsului, ne impune datorința, să exprimăm eternele noastre regrete, și ridicându-ne cu toți, să venerăm memoria neînfrântului conducătoriu zicând:

În veci să fie pomenirea lui.

Onor. conferență! Mare și sfânt este scopul nostru comun, mare și patriotică este lucrarea ce voim a săvârși în acésta conferență!

Cu durere privim la anii trecuți, când ni-s'a făcut imposibilă lucrarea pe acest teren constituțional, și cu atât mai mare ne este satisfacțiunea acum, că avem ocaziune a ne consfătuși asupra ținutei noastre ulterioare politice din ocaziunea alegerilor parlamentare.

Și nu mă îndoiesc, că toți ca unul pricepem însemnătatea momentului.

De aceea Vă rog, domnilor, ca lăsând la o parte toate animositățile, uitând toate divergențele cari ne-au putut separa, cu cea mai scrupuloasă sollicitudine să ne folosim de momentele acestea, ca să reinchegăm rîndurile de luptă pentru drepturile noastre firești și constituționale, și cu puteri unite în frățescă bună înfelegere să organizăm o acțiune cât mai intensivă pentru revendicarea drepturilor noastre naționale.

În frământările cari s'au ivit întrii membrii partidului național, n'au fost divergențe principiale, ci toate au isvorit din focul sacru al zelului de a servi mai cu succes cauza națională.

Și acum, aici suntem în aeropagul, în forul competent, unde fiește-care delegat are a-și espune părerile sale, și pôte să propună mijlocele, cari i-se par a fi mai acomodate pentru ajungerea scopului.

Onor. conferență! Dorința comună este, ca din toate discușiunile ce vor urma să învingă ce va fi mai bun și mai folositoriu.

Acest rezultat apoi va aduce cu sine aceea ce cu toții dorim, și ce va forma cetatea noastră nebiruită: solidaritatea partidului național.

În convocătoriu publicat s'au fixat câteva puncte, ear' din raportul comitetului electoral al partidului, pe care îl va prezenta secretariul general, vom afla mai detaliate unele puncte, cari apoi împreună cu propunerile ce se vor prezenta din partea Dvóstré, vor forma obiectele de discușiune în comisiunea ce Veți binevoiți a esmite.

Și acum, salutându-vă de nou, și urând lucrare rodnică conferenței electorale, am onore a declara deschisă conferența, și vă rog să binevoiți a vă constitui, alegând pentru conducerea desbaterilor un birou ad hoc.

Aplause egomotóse au acoperit vorbirea acésta de deschidere, după a căror potolire conferența procede la constituire.

La propunerea dlui Dr. Ales. Valda-Voevod se proclamă president al conferenței dl Pop de Băsești, ear' vice-presidenți dnii: Dr. Teodor Mihaly și Vasilie Damian, protopresbiter.

Presidentul propune apoi să fie aleși notari ai conferenței dnii Dr. Victor Onișor și Dr. Victor Bontescu, verificători ai proceselor verbale dnii Dr. Ilie Bau și Dr. L. Leményi, ear' în comisiunea care să stabilească numărul prezenților dnii Dr. Lucian Borcia, Aurel C. Domșa și Dr. Valda-Voevod. Se primește.

Pentru a se compune lista delegaților prezenți, presidentul ridică ședința pe 5 minute.

După redeschidere dl Valda-Voevod citește lista delegaților prezenți. Se constată că sunt de față 95 delegați, ear' după estirea listei s'au mai prezentat 2. Numărul delegaților a fost deci 97.

Presidentul anunță, că cei cetiți sunt reprezentanți ai alegătorilor români din cercurile electorale din partea cărora au fost trimiși la conferență, și în urmă declară conferența electorală română constituită în mod legal, cu dreptul de a aduce hotărâri valide.

Presidentul dă apoi cuvântul prim secretariului comitetului central, dlui Dr. Vasilie Lucaciu, care citește raportul comitetului către conferența electorală. E o lucrare frumoasă, pe care sperăm a o pute da în întregime. La urmă comitetul își formulează părerile în șese puncte, cari au să fie luate în desbateri din partea comisiunei ce se va alege, pentru-ca pe baza lor să vină cu propunere concretă în fața conferenței.

Raportul a fost primit cu aclamări și furtunose aplause.

La acum cuvântul dl Dr. Aurel Vlad și propune, ca pentru censurarea raportului comitetului central și formularea propunerilor necesare, să se alegă o comisiune de 40, constituită din următorii membri:

M. Veliciu, Dr. Vasilie Lucaciu, Dr. Teodor Mihali, Iuliu Coroian, Dr. Liviu Leményi, Dr. Ioan Șenches, Dr. Nic. Comșa, Dr. Alexandru Valda, Dr. Iuliu Maniu, Dr. Stefan C. Pop, Vasilie Damian, Dr. Laurențiu Pop, Dr. Aurel Cosma, Dr. Coriolan Pop, Andreiu Cosma, Ioan Popa, Aurel C. Domșa, Dr. Nicolae Vecerdea, Dr. Vasilie Fodor, Dr. Gavriil Suciu, Dr. Victor Bontescu, Dr. Iustin Pop, Dr. Ioan Săciu, Ioan Răssu-Șirianu, Dr. Egan Pățocean, Dr. George Pop (Zelau), Dr. Teofil Dragoș, Dr. Victor Onișor, Dr. George Popescu, Dr. Valer Moldovan, Dr. Alexandru Birescu, Aurel Petrovici, I. Boer (Lechința), Dr. Ciril Deac, Arion Popa, Dr. Andreiu Pop, Augustin Băleș, Dr. G. Tripou, Dr. Ioan Papp (Brad), Dr. Aurel Vlad, Dr. Iancu Meșianu.

Se primește, și ședința se ridică la orele 11 și un sfert, anunțându-se continuarea pe

orele 4 d. a. dacă până atunci comisiunea va fi gata cu lucrările ei.

Comisiunea trece imediat în sala laterală și se apucă de lucru.

La orele 2 masă comună, la „Unicum“, cu toast frumose și însuflețitoare.

Continuarea conferenței.

La orele 3 comisiunea a continuat discuția asupra raportului comitetului central, terminându-l la orele 5 și jumătate cu votare nominală asupra punctului referitor la menținerea, ori abandonarea pasivității? S'au dat 27 voturi pentru activitate, 10 pentru pasivitate. Conferența, în urmărire, abia a putut fi redeschisă la orele 5 și 45.

Presidentul dl Pop de Băsești, având la dreapta și stânga pe domnii vice-presidenți Dr. Mihaly și protopresbiterul Damian. Primariul orașului, dl Drotleff, present.

La cuvântul dl Andreiu Cosma și comunică în numele comisiunii, ca president al ei, că raportul al comisiunii a fost ales dl Dr. Ioan Suciu, care va face comunicarea conferenței despre cele hotărâte din partea comisiunii.

Se dă deci cuvântul dlui Suciu care face esoposul situației și propune spre primire un detaliat proiect de rezoluțiune, care culminează în următoarele:

Imprejurările grave în cari se află partidul național român nu permit, ca programul național, compus la anul 1881 să fie atins ori schimbat. Se simte însă necesitatea de a-l întregi cu mai multe pretențiuni, pe cari poporul român din patria noastră se crede îndreptățit a le ridica, pentru asigurarea existenței și dezvoltării sale naționale. Pe lângă menținerea în întregime a programului național de la 1881 se înșiră deci aceste cereri, cari sunt cam identice cu cele publicate în numărul din urmă al „Libertății“.

Terminată citirea proiectului de conclud, conferența între aplause se pronunță în unanimitate pentru primirea lui. Se anunță concludul în acest înțeles.

Raportorul propune apoi, pe lângă o motivare amănunțită, abandonarea politicii de pasivitate și intrarea în activitate pe întregă linie. Propunerea e primită cu aplause nestăruite, după a căror încheiere vorbește

Dr. Gavriil Tripon, frumos, cumpătat și convingător pentru pasivitate. Spune că privitor la program, în comisiune a fost unitate de vederi, nu însă și cu privire la tactica ce e de observat în politica românească. O parte din comisiune, minoritatea, a fost pentru menținerea pasivității, și punctul de vedere al minorității voeste să-l justifice și motiveze, rămânând, ca conferența să-și spună verdictul. Recunoște că e puternic curentul activist, dar crede, că sunt puternice și motivele cari reclamă menținerea pasivității. La primul los trebuie pusă imposibilitatea de a pute intra Români în parlament, pentru că nu numai legile țării, ci și modul de alegere încetăținit în patria noastră le pun mari pedici. Urmază apoi prudența politică, dacă luăm, că adevăratul înțeles al pasivității este acela, că se ridică protest continuu în contra stărilor de lucruri, create în țara noastră pentru noi, însă fără de noi. Vine în urmă motivul consecvenței, care pretinde, ca numai atunci să ne schimbăm politica, dacă se schimbă și stările de lucruri. Dar s'a schimbat ore ceva spre bine din aceea ce era la ultima conferență? Ce s'a schimbat? (Interruperi: Judicatura Curiei!) Da, judicatura Curiei; dar aci e un remediu de drept numai pentru alții, pentru noi poate să fie cu titlul zice oratorului. În fine vine motivul demnității, care ar pretinde, ca Români să intre în parlament numai atunci, când li s'ar da posibilitatea să intre în număr corespunzător forțelor lor numerice și jertfelor aduse pe altarul patriei. Avem prospecte că așa au să iese alegerile? Nu! Minoritatea comisiunii cu toate acestea nu vrea desbinare în partid, și se supune majorității, dacă conferența va ratifica hotărârile majorității din comisiune. Și așteptă minoritatea, ca și cei absenți, aderenți ai pasivității, să facă tot așa. Dar așteptă și aceea, că dacă activitatea nu se va dovedi de bună, cei abătuți de la politica de pasivitate să se reintărească la acest fort nefiniv, ca eazăși să fim la olaltă și împreună luptători.

Vorbirea a făcut cea mai bună impresiune, și a fost aplaudată cu frenesie, ear' oratorul felicitat din toate părțile.

Raportorul Dr. Suciu, emoționat se plecă în fața părerilor antevorbitorului, și îi răspunde la unele din ele.

Dr. Eugen Pătăcean apără pasivitatea și propune votare nominală, care se ordonează. Se dau 90 voturi, în urma apelului nominal, și anume: 78 pentru activitate, 12 pentru pasivitate.

Presidentul enunță ca conclud al conferenței naționale române decretarea activității parlamentare.

Raportorul Dr. Ioan Suciu propune alegerea unui comitet electoral central, compus din următorii 16 membri: George Pop de Băsești, Dr. Vasile Lucaciu, Dr. Ales. Vaida-Voevod, Dr. Teodor Mihali, Dr. Ioan Suciu, Dr. Nicolae Comșa, Dr. Aurel Lazar, Dr. Aurel Vlad, Dr. Aurel Cosma, Dr. Izidor Pop, Dr. Victor Bontescu, Dr. Ioan Senchea, Dr. Victor Onișor, Nicolae Ivan, Dr. Stefan C. Pop și Virgil Tomici.

Se primește, și presidentul declară alegeți pe membrii numiți ai comitetului central electoral, cărui i-se dă dreptul de a se pute întregi când se va ivi necesitatea.

Se votează absolutoriu și mulțămite comitetului vechi și după ce se cetesc telegramele sosite din diferitele părți de țară, presidentul declară conferența încheiată. Delegatul Nicolae Ivan mulțamește presidentului pentru conducere, pentru convocarea conferenței și pentru zelul manifestat față de interesele mari ale poporului român din patria noastră, și apoi mulțamea se respiră la orele 7 și jumătate seara. Conferența națională română e terminată.

Delegații conferenței.

La acum lista delegaților întrunși în conferența electorală română din 10 Ian. n. Comitatul Cenad: Aurel Petroviciu și Nicolae Chicin.

Brașov-oraș: Dr. Nic. Vecerdes, protop. Vasile Vona.

Comitatul Săltmar: Dr. Vasile Lucaciu, Dr. Teofil Dragoș, George Achim, Augustin Dragoș, Dr. Victor Nilvan.

Comitatul Selogiu: George Pop de Băsești, Andreiu Cosma, Dr. George Pop.

Comitatul Alba Inferioară: A. C. Comșa, Dr. Iuliu Maniu, Dr. Laurențiu Pop, Dr. Vasile Fodor, Petru Popoviciu, protop., Dr. G. David, Ioachim Totolanu, Arion M. Pops, Nicolae David.

Oena Sibiului: Dr. Octav. Rusu, Dr. Dumitru Stefan.

Comitatul Timiș: Dr. Aurel Cosma, Dr. G. Adam, Vichente Pop, avocat, Dr. Iuliu Coste, George Breban, Ioan Pops, protopop, Vincențiu Pirtea, Nicolae Martinovici.

Comitatul Caraș-Severin: Dr. Isidor Pop, Virgil Tomiciu, Dr. Cons. Manea, Dragutin Mălcovici.

Comitatul Torontal: Dr. Epaminonda Lucaciu, Dr. Ales. Birescu, Vincențiu Petroviciu.

Comitatul Hunedóra: Dr. Aurel Vlad, Dr. I. Margitta, Dr. Iustin Pop, Dr. Străitșariu, Vasile Damian, Dr. Ioan Papp, Dr. George Dablaş, Vasile C. Osvadă, Dr. Gavriil Suciu, Isidor Saturn, Dr. Victor Bontescu.

Sibiul-oraș: Dr. Liviu Lemanyi, Dr. Ilie Beu, Dr. Lucian Borcia, Nicolae Ivan, T. V. Păcățian, L. Tritean.

Comitatul Sibiu: Sergiu Medean, Zăveldeu Murășian, Dr. G. Măcelariu, Dr. Ioan Stroș, Dr. Nicolae Comșa, I. Ban iu, Dimitrie Comșa și Ioan Petrișor.

Com. Solnoc-Doboca: Dr. Todor Mihaly, Dr. Al. Vaida Voevod.

Comitatul Bistrița-Năsăud: Ciril Deac, vicariu, Dr. V. Onișor, Dr. Gavriil Tripon.

Comitatul Târnava-mică: Dr. Romul Boila.

Comitatul Cojocna: Dr. A. Pop, Iuliu Coroiian.

Comitatul Arad: Dr. St. C. Pop, Dr. Cornel Iancu, Ioan Russu-Șirianu, Mihai Veliciu, Procopie Givulescu, George Turic, Augustin Beleş, Dr. Ioan Suciu, Dr. Dumitru Popoviciu, Dr. Dumitru Barbu, Dr. Liviu Tămășdan, Petru Rusu, Dr. Aurel Grozda.

Comitatul Făgăraș: Dr. Iancu Mețianu, Dr. I. Senchea, Dr. T. Popescu, Nicolae Borzea, Dr. Octavian Vasu.

Comitatul Turda-Arieș: Dr. G. Popescu, Dr. E. Pătăcean, Iuliu Vlăduțiu, Dr. Valer Moldovan, Ioan Boer, Mariu Elecheș.

Comitatul Bihor: Dr. Coriolan Pap.

Din Turda.

— Crăciunul copiilor săraci. —

— 20 Decembre v. 1904.

Din șirul faptelor frumoase ce ne-am obișnuit să semnalăm în timpul din urmă ca petrecute în Turda ori împrejurime, strălucite actul de milă și îndurare s'evârșit de „Reuniunea femeilor române“ din Turda, în conlucrare cu inteligența, față de școlarii săraci de la cele două școle române din Turda.

E nobil și frumos să-ți mărești bucuria sărbătorilor nașterii Domnului prin s'evârșire de fapte bune, — prin bucuria de care faci să se împărtășiască și alții.

E demn de sărbătorile acestea, să le serbezi prin împlinirea învățăturilor de o înduioșătoare bunătate a Domnului nostru Iisus Christos, — tatăl copiilor săraci, mângăierea lumii.

Am avut an sărac și necazuri multe. Și puține mângăeri.

Ear' conștiința rului comun a mișcat inimile celor ce au, îndemnându-le să dea din ce au și celor ce nu au.

Data fiind ideia fericită, s'a pornit colectă prin școlarele Jeni Mesaros, Augusta Urdea și Ninuca Codarcea, cu scop să se dea îmbrăcăminte copiilor din popor.

„Reuniunea femeilor“ a luat asupra-i sarcina și a contribuit cu 100 corone spre acest scop.

Din subscripții s'a mai adunat pe stăta. Atunci membrele „Reuniunii“ au tîrguit stofe și, luând măsura de pe băieții propuși de direcția școlilor spre ajutorare, au pregătit pe ziua de 19 Decembre v. toate, ca să pōtă fi împărțite.

Impărțirea s'a făcut întâiu întră băieții de la școla gr. cat., la 2 ore după prânz. Aprōpe întregă inteligența din Turda era de față.

Advocatul Dr. Eugen Pătăceanu, ca presidentul eforiei, într'o alocație mulțamește „Reuniunii femeilor“ și contribuțiilor, în numele băieților cari primesc ajutoare.

Răspunde stimata presidentă a „Reuniunii“, dna Aurelia Boldea, adresând băieților cuvinte mângăetare de mamă, pe graiul și înțelesul copișilor.

Copii, sub conducerea învățătorului S. Poruțiu cântă două cântări de școlă, apoi se împart darurile de Crăciun. Bucurie și înduioșare pe fețele tuturor. Un băiat mulțamește prin o scurtă dar' înduioșătoare alocație.

Mai vorbește preotul gr. cat. Nicolae Rățiu, copiii cântă o colindă și serbarea se sfârșește, spre mulțămirea tuturor.

De aci publicul trece la școla cea nouă gr. orientală. Aci, o plăcută surprindere. Prin o fericită idee a dl protopop Jovian Murășian împreună cu harnicul învățătoriu Oct. Simțion au improvisat o frumoasă serbare școlară, care a atins nivelul unei producții de concert făcut cu multe și îndelungate pregătiri. Sala decorată, — podiu, — locuri pentru public, mulțime de copii și țărani, totul împreună, ridică nimbul actului ce se va s'evârși. Școla spațioasă era fixată când s'a urcat pe podiu dl protopresbiter Jovian Murășian și într'o vorbire de deschidere emoționantă a mulțămite în numele micilor dsale credincioși pentru atenția și binefacerea de care sunt împărtășii. Sala aplaudă frenetic. Corul instruat și condus de dl Simțion a umit publicul prin precisiunea cu care a căutat punctele din programul de serbare.

O plăcută surprindere a fost corul școlarilor, în două voci, și cele două declamațiuni.

Mulțămirea radia de pe fețele tuturor. În pășirea sigară și surprindător de dōmnă a elevilor era un motiv de fală și încredere în generația ce acum se crește în școla asta. Sunt silit moralmente să fac comparația școlii acesteia cu cele dintăiu școle de model.

Dl protopop și dl învățătoriu absolvent de teologie, O. Simțion, îngrijesc de viața sufletească și intelectuală a mlađitelor tinere de sub oblăduirea lor, cu o adevărată jelozie și cu multă priocoperă. Ași grași când nu li-a-și exprima mulțămite în numele orgoliului meu național.

Stimata dōmnă Aurelia Boldea, ca presidentă a „Reuniunii femeilor“ ia de nou cuvântul și într'o frumoasă vorbire îndemnă coplii la lucrări bune și frumoase, declarând că asta va fi mulțămite cea mai prețioasă pentru binefăcătorii lor.

Aplause răsună și aclamări. Corul cântă de nou o colindă, apoi se împart darurile.

Toți băieții au primit câte ceva. Unii haine, alții cisme, căciula, fetele năfrămi și haine, cei mai săraci și orfani au fost îmbrăcați cu toate.

Câtă bucurie și mulțămire pe fețele tuturor, a copiilor, a părinților, a binefăcătorilor și a publicului.

Era o bucurie ce înduioșă pe toți, o bunătate generală, un z'mbet fericit, în cât părea că în aer planază cu sripi întinse, triumfătoare zeita milei și a îndurării. La sfârșit cuvântă Dr. Valer Moldovan, avocat în Turda, scoțând în relief puterea morală ce o are acest act s'evârșit, și rodnicia ce o așteptăm pe toate terenurile de la generația care observă interesul cel mare cu care e îngrijită.

Sub impresia asta publicul se depărtează încântat și mulțămite în sine.

În casele celor săraci sunt mai puține grijile și lacrimile, în băieții împărtășii mai mare zelul și interesul, ear' în casele celor ce au jertfit, o mulțămire sufletească mare, mlađămirea ce o dă conștiința unei fapte bune, creștinești. Și așa a lăsat Dzeu, mulțămirea și bucuria lor e mai mare pōte de cât chiar a săracilor cu cari s'a făcut binele.

Cu mulțămire scriu și eu acest raport. Și dau glas părerii tuturor, când spun, că îngrijirea de care se bucură școlarii și poporul credincios din Turda de sub conducerea numșilor chimași, cari își împlinesc cu vĕrĭt chiamarea, este garanță că vrednicia generațiilor ce vin va răsplăti bunătatea celor ce bine au făcut cu ocazia asta.

Vasile E. Moldovan
publicist.

Album artistic

Intocmit și editat de reu. agr. română din Sibiu.

Instințare și apel.

Pe 40 tabele (cartōne), 44/33 cm. mari, colorate splendid și la fel cu originalele țărănești, mai toate vechi și în parte străvechi, „Albumul artistic“ arată minunățiile datorite acului și rēșbolului românesc, minunății ca și cari mai pitorești, mai mândre, mai ademnatōre, nicăiri și la nici un alt popor n'au existat.

Representate sunt, prin 284 broderii (cusături) și țesături alese, 20 comitate cu peste 100 comune.

Acastă lucrare, cu adevărat monumentală și în același timp națională, întruneste, în același mănunchiu artistic, lamura ornamentice nōstre oasne ce de pe întreg teritoriul Ungariei locuit de Români.

Textul explicativ „Cuvēnt înainte“ formeză o broșură, în mărimea tabelor, de 40 pagini, întră cari nu mai puțin de 25 pagini cu numiri și expresii culese din graiul țărănimii, numiri atât de interesante și instructive.

Drept învaliș avea superb și neaș românesc servește o mapă (scōrță), care singură a reclamat spese de vre-o 3200 cor.

Un tioc de carton servește ca adăpost.

Calculând executarea tabelor în colorii și textul și ajustarea și anunțurii, colorate și ele, opul întreg se vine cu peste 13,000 cor., pe lângă că autorul, dl Dimitrie Comșa, a cheltuit, ani întregi, zel și abnegație și truda fără preget.

Rândul e acum la inteligența noastră de pretutindenea, ca să întrevină cu sprijinul seu, bănesc și moral, cumpărând pe întrecute și îndemnând marale public români și străini, să cumpere albumul, făptuite cu gețe jertfe, în cineșta și serviciul neamului întreg.

Bnevenit va fi „Albumul artistic“ cu deosebire pentru ateliere și școle artistice și industriale, pentru biblioteci, mizee și reuniuni culturale, pentru industria casnică și lucrul de mlađă etc.

Pictorii și toți fchinătorii artelor plastice, maeștri și dilașanși, vor găsi în ornamentica populară, depusă în albume, un isvor neseocat de inspirații și motive românești.

Și nici că s'ar putea cadou național mai falnic și ademenitor, cu deosebire acum, de ziua Nașterii Domnului și Anului-nou, cu ocazia serbării numelui, când cu premiarea fiitorilor artiști etc.

Școlile populare mai de seamă și familiile fruntașe, cuvânt au și ele a'și procura „Albumul artistic“.

Condițiile procurării. Prețul unul exemplariu, cu mapă și tioc, e statorit pentru Austro-Ungaria cu 56 corone = 28 fl., pentru străinătate cu 60 lei (= franci) resp. 48 mărci (germane).

Reduceri de preț nu se pot încuviința. Greutatea unui album fiind de peste 3 1/2 kilog., speșele de expediție fac 1 cor. și resp. taxa vamală.

Dacă întreg prețul se achită de mai înainte, expediția urmează franco. De unde nu, speșele expediției cad în sarcina cumpărătorului.

Se recomandă deci achitarea de mai înainte a prețului întreg, prin asignație postală, resp. expediția se face cu rambursă.

Plătirea în rate se admite numai în și pentru Ungaria, nu și pentru străinătate. Plătirea urmează a se face în trei rate, cu prețul urcat de 60 cor. = 30 fl., cum și speșele de expediție.

Rata dintâiu e statorită, de exemplariu, cu 30 cor. ear' celelalte două rate cu câte 15 cor.

Rata dintâiu se încasăază prin asignație postală, eventual rambursă, sau și direct când cu luarea în primire, ear' celelalte două rate în termen de câte 1 lună. Dacă plata n'ar urma până la termen, încasarea se va îndeplini prin mandat postal.

Credit pentru rata dintâiu nu se acordă și cu atât mai puțin pentru suma intrăgă.

Cumpărarea în rate se consideră ca fiind efectuată și valabilă, numai dacă a plătit, deodată cu achitarea ratei dintâiu, umplerea și subscrierea cu o înșă proprie și apoi retrimiteră la adresa comitetului agricol a biletilui de comandă.

Librarilor și colecțanților se acordă proviziunea convenită, conform învoelii în scris.

Prospecte cu asgnații și bilete de comandă se trimite, la cerere, ori și cui.

Comande primește și execută:

Comitetul reuniunii agricole române în Sibiu (Nagy-szben).

Americani pentru catedrală.

Freatul nostru Zaharie Oprea, în continuarea drumului său a ajuns și în Jungstowa, unde a făcut o mică colecție pentru catedrală, cu un rezultat de 12 dolari 3 cenți. Au contribuit următorii:

Daniilă Flenchea și Ioan Drăgușu, ambii din Ucea-de-sus, câte 33 cenți, Nicolae Bădiță, Rășinari, 66 cenți, Ioan Fulea, Cârțișora, 10 cenți, George Cismaș, Arpa-ul-de-sus, 17 cenți, Dumitru Culceriu, Ucea-de-sus, 17 cenți, Șerban Băclă, Rășinari, 17 cenți, Spiridon Tunariu, Săsciori, 17 cenți, Teodor N. Ghindea, Ucea-de-sus, 33 cenți. Ana Tecău, Sebeșul-săseș, 17 cenți, Iacob Poppa, 66 cenți, Iacob Bozocca, 17 cenți, Pavel Steblea, 33 cenți, Ioan Anghel, Ioan Micu, Simion Bălcaș, (toți din Vlădeni) câte 17 cenți, Petru Tămaș, Bandul-de-câmpie, 17 cenți, Ioan A. Steblea, Vlădeni, 17 cenți, B. Blăncă, Rășinari, 66 cenți, Simion Magda, Nou-român, 17 cenți, Stan Drăgomiș, 66 cenți, Ioșif Pinciu, 17 cenți, Ioan Duca, 33 cenți, toți din Rășinari, Dumitru Stanilă, Călvășar, 33 cenți, Marina Vidrișchin, 20 cenți, Marin Crivățu, 66 cenți, Bucur Mitrea, 33 cenți, toți din Rășinari, Ioan Babos, Archita, 66 cenți, Ioan Căndea, Răciu, 66 cenți, Ioan Dăjjean, George Pulca, câte 17 cenți, Silvestru Pora, 33 cenți. Axente Chelemen, 17 cenți, toți din Archita, George Băraos, Ucea-de-sus, 33 cenți, Filip Săracu, Draos, 33 cenți, Nicolae Cosma, 33 cenți, Ioan Dioniță, 13 cenți, ambii din Nucet, Iacob Căndea, Răciu, 13 cenți, Maria și Nicolae Răciu 33 cenți, Ioșif Răciu 17 cenți, ambii din Nucet. Suma totală 12 dolari 3 cenți.

Dumnezeu să le binecuvinteze munca, pentru-ca și pe viitor să pōtă jertfi din câștăgul lor pentru scopuri culturale românești.

NOUȚĂȚI

Sfintele sărbători a'e nașterii după trup a Domnului și Mântuitorului Iisus Christos au fost serbate cu cuvenită evlavie și pompă pretutindenea. În biserica parohială din suburbiul josiin al Sibiului („pe grōpă“) serviciul divin a fost oficiat în prima zi prin însuși Esc. Sa Inaltpreasfințitul arhiepiscop și metropolit Ioan Metianu, asistat de protopresbiterii Ioan Papiu, Moise Lazar, Mateiu Voilean, ieromonahul Dr. Miron Cristea și de diaconul Dumitru Cămpăan, cântând cântările liturgice corul seminarial sub conducerea profesorului Timoteu Popoviciu. În cursul liturghiei Esc. Sa a hrototit presbiter pe diaconul Nicolae Butelanc, ales capelan în Vidra-de-sus (traetul Cămpeni) și diacon pe profesorul seminarial Dr. Virgil Cioban. La sfârșitul liturghiei Esc. Sa a roștit apoi frumoșă predică (publicată în numărul penultim al zăriului nostru), ascultată cu multă atențiune din partea numărului public. Cu drag a fost ascultată și colinda „cununa lui Christos“, cu refrenul „raza sōrelui, flōrea sōrelui“, cântată de corul seminarial la împărțirea anaforei.

Ca și la alte sărbători mari, Esc. Sa a înfrănit și de astădată le masa-i ospitală ôșpeți numărōși, a'ât în prima, cât și în a doua zi de sărbătōre.

Congregația comitatului Sibiului e convocată la adunare extraordinară pe Luni (16 Ianuarie st. n.) la 10 ore a. m. în sala de ședințe a casei comitatense, spre a i-se cerf rescriptul regal privitoriu la convocarea dietei pentru ciclul anilor 1905—1910.

Têrgul „de crăciun“ al Sibiului, ținut zilele trecute, a fost șab cercetat, ceea-ce se atribuie în parte și împrejurării, că s'a ținut tocmai în zilele sfintelor sărbători ale crăciunului iulian, în cari partea cea mai mare a populațiunii române a rămas a casă, spre a cerceta biserica (Așa se și cuvine!). La têrgul de vite au fost scōse la vânzare 2300 vite cornute și 306 cai. Din cari s'au vindut 970 vite cornute și 112 cai, partea cea mai mare spre a fi spedate în Austria.

Gimnasiu de stat în Făgăraș. Zilele trecute ingneriul Alpar, din ministeriul ungh. de culte și instrucțiune publică, a examinat întravilanul pe care e se se z diască gimnasiul de stat în Făgăraș. To'odată a dat asigurări că lucrările de clădire se vor începe la primăvară, avēnd se se termine la toamnă.

† **Eva Simu.** Romul Simu, inv. pens., anunță cu adâncă durere în numele său și al familiei sale trecerea la cele eterne a neuitatei sale soții Eva Simu născ. Chertes răposată în 7 Ianuarie n. 1905 la 12 1/2 ore din z', în etate de 35 ani. Rămășițele pământești ale defunctei au fost așezate spre odihnă vecinică, Luni în 9 Ianuarie la 2 ore p. m. din strada Herbert nr. 15 (Conrad'sch -W e e) în cimiteriul gr. est. din Sibiu. Fie-i țărâna ușră și m-moria binecuvântată!

† **Flōrea Popovici n. Albulescu,** a răposat Luni (27 Decembre v.), în etate de 66 ani. Inmormântarea i s'a făcut z' la ora 11 a. m. în cimiterul bisericeii gr. or. din Ciciova. În deplăg pierderea: soțul George Popovici paroch în Ciciova, fiu Dr. George Popovici protopop în L goj, Dr. Ioșif Popovici, profesor la universitatea din Viena, și Ana m. Olariu, ginerele Savastian Olariu, protopop în Făget, sora Elena născ. Ianculescu, fratele Filip Albulescu, sora Elena m. Petroviciu și numărōși nepoți și nepōte.

Etate înaintată. Zilele acestea a răposat în Sibiu în asilul săracilor vęd. Susana Freytag n. Spengler, din Sebeșul-săseș, în etate de 104 ani.

Biroul de informațiune pentru străini din loc pentru a face înlesnire publicului a creat un birou pentru bilete de călătorie, în care vinde bilete de călătorie pentru ori-ce stațiune a căilor ferate din țără, cu aceleași prețuri cu cari se capētă la stațiuni. Asemenea vinde bilete pentru locuri de dormit pe acceleratul Predeal-București, cum și caiete pentru călătorii mai lungi, cu întrerupere, fiind astfel călătorii dispensat de la ori-ce înștiințare mai departe, și scutit de o plată mai mare. Astfel de caiete se dau și pentru Viena, cu valabilitate de 45 zile. Pentru o călătorie de 2—3000 km. se estradău caiete cu valabilitate de 60 zile, ear' pentru o călătorie mai lungă, cu 90 de zile. Comandarea astoriel de caiete trebuie însă se se facă cel puțin cu trei zile înainte. Informațiuni privitoare la tōte mersurile trenurilor dă gratuit acest birou, pe care îl recomandăm atențiunii onoratului public, îndemănându-l totodată se cumpere biletele de călătorie de aci.

Teatră român în Sibiu. Suntem informați că dl Zaharie Bărsan, va da Vineri în 20 Ianuarie n. o reprezentație teatrală cu concursul mai multor diletanți în Sibiu.

Rēsplata munciei. Cu ordinul dto 20 Decembre 1904 Nr. 68263 ministrul de agricultură a asemnat comunei Tilișca premiul principal de 1000 corone, comunei Gurariului premiul al treilea de 600 corone, pentru plantarea cu pădure a locurilor sterpe. Sub același număr a samnat notariului Ioan Ivan și vic-notariului Aurel Decei (ambii în Gurariului) câte 150 corone, ear' păzitorilor de pădure Iacob Cotriu (Gurariului) și Ioan Bratu (Tilișca) câte 80 corone pentru sirguința mare, dovedită întru împlinirea lucrărilor de împădurire și întru îngrijirea și păzirea plantațiilor.

Fundațiuni pentru bolnavi. Soția contelui Frederic Wenckheim, cu mari dominii în comitatul Bihăș, a dăruit „Sanatoriului archiduce Iosif“ zece mii de corone, din venitele cărora se se acopere cheltuelile îngrijirii unui bolnav. În același timp și cu același scop contesa Cristina Wenckheim a dăruit zece mii de corone „Sanatoriului Elisaveta“ (pentru tuberculoși).

Teatru în Bundorf. Tinerimea din Bundorf aranjază teatru și după teatru petrecere cu joc în sēra de Anul-nou în sala comunală, la care invită cu tōtă onōrea pe toți pretinii și cunoscuți. Inceputul la 7 ore sēra. Venitul e destinat pentru înființarea unei biblioteci populare.

Fondul de 20 fileri al „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“ din prilegiul adunării generale a 16-a a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului“, ținută la 25 Dec. st. n. în comuna Reiu, și-a îmbogățit avutul cu cor. 25.20, precum urmează: Demetriu Munthiu, notariu și soția-sa Hermina, 10 cor., Cornel Muntean, vice-notariu în Cărpeneș și soția-sa Elisa n. Blaga, 2 cor., Ignățu Filip, paroch, soția-sa Paraschiva și ficia lor Victoria, Ioan Bărsan, inv. și soția-sa Ana n. Ghișe (Reciu), Emanuil Comșa, funcț. de bancă, Dr. Nicolae Schiav, cand. de adv. ambii din Mercureș, George Botorogă, măcelariu și soția-sa Ana, Vasile Rehovean, inv. și soția-sa Maria (Cănic), Ioan Chirca, notariu al 2-lea din Seliște, Ioan Munthiu, paroch și soția-sa Ileana (Cărpeneș), fie-care câte 1 cor., Nicolae Filimon, cantor și soția-sa, Nicolae Radu, ec. și soția-sa, fie-care câte 80 fileri, George Blaga și Ni hita Popa, ambii epitrop; fie-care câte 50 fileri, Partenie Roșca, comerc. și soț-a-sa, Toma Ghișe, ec. și soția-sa, 40 fileri, Pavel Ghișoiu, ec. 30 fileri, Dem. Comșa, profes. și pres. al Reun. agr. (Sibiu), Ilie Salomie, coșocar, Gligor Ghișoiu, Aron Mauiș, Ioan Ienciu, toți econ., Ioan Blaga, crănic (Reciu), George Ghișoiu, inv. (Călnic), fie-care câte 20 fileri și Vic. Tordășianu, ref. consist. și secretariu al Reun. agr., 10 fileri.

Cine mă scapă definitiv de durerile astmatice și reumatice? Până de present acestei întrebări singur dl Müller Albert (Budapesta, Vadász u. nr. 42/V.) a fost în stare să răspundă, deōre-ce rezultatul ce l'a ajuns prin crucea sa duplă electro-magnetică R. B. nr. 86967 este aprōpe de necredut, pentru cea ce din partea bolnavilor reînșănătoșăți își primește multe mulțămite. O astfel de scrisōre i-a adresat d. e. cu ocaziunea anului-nou Felt János din Biserica-albă: Preastim. dle Müller! Prind pēna, ca sōși esprim cele mai ferbinți mulțămite pentru crucea R. B. nr. 86967 ce ați inventat, pentru că eu prin folosirea aceleia m'am vindecat pe deplin de durerile reumatice ce mă chinău de 5 ani. Într'un timp ziceam în pat și nu mă puteam nici mișca; acum însă nu sunt silit să pōzesc patul. Cu tōtă stima: Felt János.

Din public.*)

Mulțămită publică.

I. La „Fondul Dr. Iosif Hodoș“, merit a da ajutoriu profesorilor de la gimnasiul public gr. or. din Brad la tipărirea de cărți didactice, scrieri literare, disertățiuni și prelegeri publice, întreprinderea de excursiuni științifice și recreare în cas de bolă, au încurs următōrele dăruiri marinimōșe: a) de la dl Mihail Veliciu, adv. în Chișineu, 30 cor., b) de la dl Adam Dēmian, contabil la „Crișana“ din Brad, drept răscumpărarea anunțurilor de fidanțare cu dōra O imp'a Ometa din Brad, 20 cor., c) de la profesori și intelighința română din Brad, drept răscumpărarea felicitărilor de anul-nou 1905, și anume: dl Vasiliu Damian, protopresbiter catichist, Dr. Pavel Oprișă, dir. gim., Aurel Bratu, prof., câte 5 cor., St. Albu, Vas. Boneu, și Dr. I. Radu, prof., câte 2 cor., M. Stoia, inv., 1 cor., Enea Joldea, diacon inv. (Hălmăgu),

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acēsta Redacțiā nu primește răspunderea.

Ad. Dēmian, contabil la „Crișana“, Andron Bogdan, preot, și Valer Păcala, jurist, câte 2 cor., Ioan Cutean, comerciant, Petru Rimbăș, preot, câte 5 cor., Ales. Draia, cassariu la „Crișana“, 10 cor., și I. Ghișă, oficiant de bancă 1 cor., suma 51 cor.

II. La fondul „Masa studenților“ din Brad au contribuit: dl Vasiliu Damian, protopresbiter și soția Aurelia, din prilegiul aniversării a 10 a morții tatălui și respective so-crolui și din anșă serbării parastasului la 6 sēptēmăni pentru cumnata și respective sora lor Znea, 20 cor.

III. Pentru îmbrăcarea școlarilor săraci și bunii de la gimnasiu la sărbătōrile Crăciunului, și anume: dl Dr. Ioan Papp, advocat și soția, 32 cor. 90 fil., Dr. Pavel Oprișă, dir. gimn., 3 cor., Aurel Bratu, prof., 2 cor., Vas. Boneu, prof., 50 fil., suma 38-40 cor.

Salu'ăm marinimōșii binefăcētōri, cum și toți spriginitorii instituțiilor nōstre culturale, dorindu-le: Sărbătōri fericele! An-nou fericit! Viēță fericită!

Tatăl luminoilor rēsplăescă-le obolul de-pus pe altarul institutului nostru cultural, cu sănătate și fericire!

Brad, 21 Decembre 1904.

Direcțiunea gimnasială:

Dr. Pavel Oprișă
director.

Cărți și reviste.

Carte de rugăciuni. A apărut și se pōte comanda la librăria diecesană din Caransebeș „Carte de rugăciuni și cântări bisericești“ întocmită cu binecuvântarea Preasfinției Sale domnului episcop diecesan Nicolae Popea, de Dr. Petru Barbu. Caransebeș, 1904. Tipografia și librăria diecesană. Prețul: Cartea broșată 50 fil., legată, 60 sau 80 fil., tipărită pe hârtie fină, broșată: 1 cor., legată: 3—20 corone.

Posta redacției.

Ideal. Comunică-ne numai fapte, ear' laudele le lasă în grija nōstră, că le aducem noi fie-cărui, cui laudă i-se cuvine, și atunci publicăm ce ne trimiți. În forma însă cum scrii, sēmănă mai mult a reclamă lucrul.

Teatrul orășenesc.

Mercuri (11 Ianuarie): „Maskerade“, dramă în 4 acte de Ludvig Fulda.

Joi (12 Ianuarie): „Wiener Blut“, operetă în 3 acte, de Johann Strauss.

Posta ultimă.

Candidați români.

Comitetul electoral central, ales în conferența națională de eri, a făcut astăzi următōrele candidări pentru alegerile dietale:

Cercul Vințul-de-jos: Dr. Iuliu Maniu.

Ighișu: Dr. Alex. Vaida-Voevod.

Boroșineu: Dr. Ioan Suciu.

Iosășel: Petru Trușă.

Chișineu: I. Russu Șirianu.

Radna: Dr. Vasile Lucaci.

Șiria: Dr. Ștefan C. Pop.

Făgăraș: Dr. Ioan Șenchea.

Arpașul-de-jos: Dr. Octavian Vasu.

Dobra: Dr. Aurel Vlad.

Baia-de-Criș: Vasile Damian.

Hățeg: Dr. Gavriil Suciu.

Orăștie: Dr. Ioan Mihu.

Săseș-montană: Dr. Aurel Vlad.

Făget: Coriolan Bredicean

Rittberg: Ioan Pepa.

Ciacova: George Breban.

Trăscău: Dr. Vasile Fodor.

Cristian: Dr. Nicolae Comșa.

Sebeș: Dr. Miron E. Cristea.

Oena-Sibiului: Dr. Aurel Cosma.

Iclodul-mare: Dr. Teodor Mihali.

Iclodul-mare: Dr. Ioan Kerekes.

Șomeuta-mare: Dr. Teofil Dragoș.

Aranyos-Medgyes: Dr. Andreiu Doboș.

Cehul-Silvaniei: George Pop de Băsești.

Celelalte cercuri locuite de Români rămân la buna chibșuală proprie, se și pună candidați români ori nu.

Nr. 603 1904.

[337] 1-3

CONCURS

Pe baza ordinelor Preavenatului Consistoriu arhidiececan dto 23 Novembre a. c. nr. 12.243 Bis. și dto 14 Decembre a. c. nr. 12.334 Bis. — pentru întregirea posturilor de **parohi** din comunele bisericesti: **Mușin** cu filiile **Chibelea, Maiad și Veta**; **Ghernesig** cu filia **Curtifaia**, și **Sănbenedic** cu filia **Acoșfalău**, se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu fie care din aceste posturi, sunt cele fasionate în cōla B. pentru întregirea venitelor preoțești de la stat.

Concurenții au a și așterne petițiunile concursuale instruite conform legilor în vigoare, în termenul deschis la subsemnatul oficiu protopresbiteral și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică pentru a cânta respective a celebra și cuvânta.

N a s n a, 20 Decembre 1904.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al M. Oșorheiului, în conțelegere cu comitetele parohiale.

Stefan Russu
protopresbiter.

De la **Librăria arhidiececană** se pot procura diverse

ilustrate
cu text pentru Anul-nou cu preț de **8, 10 și 12 fileri.**

Avis domnilor învățători!

De la **Librăria arhidiececană** se pot procura **Tabelele de intuițiune Hölzel**, adică cele patru anotimpuri și casa țărănească, serie completă **33 cor.**, singuratică **6.60 cor.** plus porto 92 fileri.

Calendar de părete

romănesc, cu foi de rupt, cu datul nou și vechiu. Prețul **1 cor.**, porto 30 fileri. **Librăria arhidiececană din Sibiu.**

In cinste!

1 orologiu cu mers regulat

primește fie-cine comandând prin ramburs următoarele pentru numai **fl. 2.15:**

O minunată lampă magică (laterna magica) ce funcționează bine, cu 2 lentile de nichel optice și 20 chipuri pe sticlă frumoasă, comice și foarte amuzante pentru tinăr și bătrân, 1 lanț de orologiu elegant, 1 oglindă de toaletă în cutie, 1 briceag de nichel, 1 broș elegant, 1 păreche cercei foarte drăguți, 1 portmoneu fin, 1 sîpă pentru cigări, 1 garnitură de bumbi de aur duble (2 pentru manșete și 3 pentru cămașă) cu mehanism, 1 ac de cravată de similitudinant, 20 obiecte de corespondență. Tote la oaltă, împreună cu orologiu cu mers regulat numai fl. 2.15, sub garanție, că dacă nu se trimite obiectele așa cum sunt oferite, se reprimesc.

(339) 1

Singurul vinzător

Waarenhaus S Kohane, Krakau.

Posed numărōse scrisori de mulțumită.

Sbōr'al noptii negru flutur...

de M. Eminescu. — Romantă pentru voce și pian de A. Bena. Prețul cor. 1.50, porto 10 fil. Se capetă la **Librăria archid.**

* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE ȘCOLĂ

pentru 2 și 3 voci

CUPRINSUL:

Caetul I, pentru 2 și 3 voci egale: 1. Rugăciune. 2. Cântec de primăvară. 3. Codrule frate de cruce. 4. Carul cu boi. 5. Ziua a apus. 6. Fetele casnice. 7. Țiganca. 8. Sunt fecior săravăn. 9. Eu mă duc codrul rămane. 10. Imn occasional. 11. Patru păstori. 12. Cântec la sf. Nicolae. Caetul II: Cântece pe 2 voci: 1. Rugăciune. 2. In ciresar. 3. Cântec de primăvară. 4. Imnul unirii. 5. Marș vânătoresc. 6. Astăzi sicriul. — Cântece pe trei voci: 7. Strugurel hătut de pētră. 8. Cucule pēnă galbenă. 9. Vivat țera mea. 10. Imnul poporal. 11. Hora ostașilor. 12. Colindă.

PREȚUL fie-cărui caet 50 fil., plus 10 fileri porto

Editura **Librăriei arhidiececane** din Sibiu-Nagyszeben

Prin **Librăria arhidiececană** se pot procura diferite

ornate bisericesti

Mustre și specificarea prețului gratis și franco.

- Tainele cerului**, de C. Flamarion (trad. Haralambie G. Lecca) . . . C. 1.50
Cuib de șoimi, poem dramatic în versuri, de I. C. Bistrițeanu . . . 1.50
Ziariul unui Pierde-Vară, de George Coșbuc . . . 2.—
Portretele lui Eminescu, notițe biografice, de Ioan Scurtu . . . —80
Foiletone, de Ilarie Chendi . . . 2.50
 trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 bani mai mult.
Frumos! nuvele, de Const. Hodoș . . . 2.—
Poesii, de Maria Cuntan . . . 1.25
Crișma lui Moș-Precu, povestiri, de M. Sadoveanu . . . 2.—
Chipuri și graiuri din Bucovina, nuvele, de Em. Grigoroitza . . . 2.50
Rutenisarea Bucovinei și cauzele desnaționalisării poporului rom. după date autentice, de Un Bucovinean . . . 3.50
Din viața marinarului, nuvele, de Gh. A. Teodoru . . . 1.50
Dureri înăbușite, de M. Sadoveanu . . . 2.—
Poezii, de Haralamb G. Lecca . . . 1.50
De dragul celor mici, nuvele și schițe, de Vasile Top . . . 1.50
Armîna (românca), roman social din epoca renașterii poporului român de la Pind, de P. Vulcan . . . 2.—
Povestiri de Mihail Sadoveanu . . . 1.50
Istoria literaturii religioase a Româniilor până la 1868 de N. Iorga . . . 3.50
Cultura română și politicianismul, de Rodușcu Motru . . . 1.50
Cuvinte adevărate, de N. Iorga . . . 2.50
Drumuri și orașe din România, de N. Iorga . . . 2.50
Geniu Pustiu, roman original inedit, de Mihail Eminescu . . . 2.—
Urmașii Romei, romane și schițe, de George Cair . . . 3.—
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. Ranetti . . . 2.—
Povești populare, de Alex. Florini . . . 2.50
Călătoriile lui Enache Cocoloș, de Th. D. Speranța . . . 2.— plus 20 fil. porto postal.
Sate și mănăstiri din România, de N. Iorga . . . 2.50
Din viața romană, de Ion Kalinderu . . . 4.— plus 30 fileri porto postal.
Idroterapia medicală, de Dr. G. Băulescu . . . 10.— porto 72 fil.
Bibliografia romănescă veche, de Ioan Biau și Nerva Hodos, tomul I 1508—1716 . . . 26.— porto 92 fileri.

Librăria arhidiececană.

A apărut:

Modele de cusături romănești

de Minerva Cosma.

Prețul: Caetul I 50 fil., caetul II 1 cor. plus porto 5 fileri.

Librăria arhidiececană.

Frumosul roman

DUȘMĂNIE

de

Vasile E. Moldovan

costă **60 fileri.**

Librăria arhidiececană.

A eșit de sub tipariu în **Tipografia arhidiececană:**

OCTOICHUL CEL MIC

— cu litere latine —

care cuprinde: **Rēnduēla Vecerniei, Utreniei și a Liturghiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pripelele, Catavasiile, Irmōsele, Sfetilnele și altele.**

Prețul unui exemplariu legat simplu **1.60 cor.**, legat în piele cu copcii galbine **3.20 cor.** plus porto postal **30 bani.** Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arhidiececane.

La **Librăria Tipografiei arhidiececane** din Sibiu se află de vîndare:

Ciaslov (orologion)

tipărit cu litere străbune, cu binecuvîntarea Inaltpreasânției Sale Domnului **Ioan Metianu**, arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și Metropolit al Românilor din Ungaria și Transilvania.

Tabela de materii: Polunoșnița de tōte zilele. — Polunoșnița Sămbetei. — Rēnduēla Utreniei — Ciasul dintăiu, al doilea și al șeslea. — Rēnduēla Obedniței. — Ciasul al nouēlea. — Rēnduēla Vecerniei. — Pavecernița cea mică și cea mare. — Slușba sfinție cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile de masă. — Troparele și Condacele Triodului și ale Penticostariului. — Troparele învierii, Bogorodicelele și ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morților. — Troparele preste sēptēmānă. — Troparele și Condacele sfinților de obște după rēnduēla Sinacsariului. — Bogorodicelele troparelor ce se cîntă preste tot anul la Vecernie și la Utrenie. — Sinacsariul pe tōte lunile. — Pășchălia, care cuprinde 16 rubrici cu datele respective, începînd cu anul 1901 până inclusive 1952. — Explicare despre rubricile Pășchăliei și folosirea acelora. — Insemnarea cum se cetesc Evangeliile Voscesnelor dela Dumineca întăia după Rusalii, a tuturor sfinților, până la a cincia Duminecă din Postul mare, preste toți anii.

Format octav, 397 pag. Prețul: broșat **2 cor.**, legat în pânză **2 cor. 40 fil.**, legat în piele roșie cu copcii **4 cor.**

Cărți bisericesti.

- ACAFTISTUL** prea sf. Născetōre de Dumnezeu și alte rugăciuni, cu litere latine, ed. 1898, legat simplu cor. 1.70, legătură mai frumoasă cor. 2.10, în piele roșie cor. 3.20, ediție de lux cor. 4 și cor. 5.20, peluche . . . 7.70
AGHIAZMATAR, broș. . . 4.—
APOSTOLUL lit. latine, ediție proprie 900, broș. cor. 7, leg. în piele nēgră cor. 9.50 leg. în piele roșie cor. 11.50, ediție de lux broș. . . 8.— (se lēgă conform dorinței comandatorului).
BIBLIA ILUSTRATĂ, litere cirile, Testamentul vechiu și nou, nelegată cor. 10, legată . . . 20.—
CAZANIA, cu litere latine, broș. 6, leg. 10.—
CHIRIACODROMION, neleg. cor. 12, legat 16.—
EVANGELIE, cu litere cirile, neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin legată cor. 33, în catifea roșie 112.—
EVANGELIE, cu litere latine, legată cor. 20, fin legată . . . 33.—

- EVHOLOGIU**, cu lit. lat. (Molitelnic), broș. cor. 8 80, legat 12.40
HIROTONIER pentru sf. de preoți, litere cirile, leg. . . . 4.—
LITURGHIA sfântului Ioan Gură de Aur 1.—
LITURGHILE sf. pâr. Ioan Crisostom. Vasile cel mare și Grigorie Teologul, broș. cor. 6, legat în pânză nēgră cor. 8, fin broș. cor. 8, legat în piele 9.—
MINEILE pe 12 luni, în 12 volume latine, broș. cor. 130, leg. în piele roșie cor. 172. Se vînd și în tomuri singuratică 1 volum broș. cor. 11, legat 14.50
MOLITVELNICUL BOGAT, ciril, neleg. cor. 3 60, leg. cor. 5, fin legat 6.—
OCTOICH MARE, ciril, neleg. cor. 20, legat 26.—
OCTOICH MARE, latin, nelegat cor. 22, legat 27.—
OCTOICH MIC, litere latine, ed. proprie, simplu legat cor. 1.60, în piele roșie cu copcii cor. 3.20, în piele nēgră cor. 4, în piele chagrin cor. 5.20, legături mai fine la comandă.
OROLOGIUL CEL MARE, ciaslov bogat, cu lit. lat. broș 24, leg. 34.—

- CIASLOV** (orologion), lit. latine, broș. cor. 2, leg în pânză 2.40, legat în piee roșie cu copcii 4.—
PARACLISUL, Acastistul și viața sf. mare mucenic Dimitrie . . . 1.50
PENTICOSTARIU, ciril, nelegat cor. 12, legat 16.—
PENTICOSTARIU, latin, broș. cor. 8 80, legat 12.40
PSALTIREA, cu litere latine, broș. cor. 5.50, legată . . . 9.—
PSALTIREA, cu lit. latine, format mic, broș. 1.20, legată . . . 3.20
RĒNDUALA CHIROTONIREI NOULUI EPISCOP, de A. bar. de Șaguna, cu litere cirile, legată 10.—
RĒNDUALA LA SFINTIREA BISERICILOR, cir., neleg. cor. 3, leg. 4.—
TĂLCUL EVANGELIILOR, cir. broșurat 2.—
TRIODUL CU STRAJNICUL, ciril, neleg. cor. 24, legat . . . 34.—
TRIODUL, latin, broș. cor. 22, leg. 27.—

Se pot procura de la

Librăria arhidiececană.